

# 《2021年省(中)直部門涉企行政執法檢查計劃》公布 涉企檢查計劃比2019年減少三成多

本报讯 记者黄岩报道 日前,省司法厅印发了《2021年省(中)直部門涉企行政執法檢查計劃》(以下简称《檢查計劃》),進一步規範涉企行政執法檢查行為,繼續加強對涉企行政執法檢查的計劃管理。今年的涉企檢查計劃,確定了25項行政執法檢查項目,比2019年減少34%,切實減輕企業負擔,依法為企業生產經營提供有效服務。

严格执行年度計劃,清單外原則上不新增執法檢查項目。《檢查計

劃》明確,同一行政執法機關每年檢查同一企業不超過一次;同一系統的上級行政執法機關已對同一企業執法檢查的,下級行政執法機關不得再次檢查。

为进一步減輕企業負擔,《檢查計劃》嚴規範行政執法檢查行為,要求各執法部門認真落實行政執法“三項制度”,堅決杜絕違反法律規定和法定程序實施涉企行政執法檢查,可以不受本計劃的限制,但是應當依法規範開展,檢查結束後30日內向本級司法行政部門備案。

歸集共享和關聯整合,規範行政執法檢查事項。

加大重點領域行政執法力度,確保人民身體健康和生命財產安全。《檢查計劃》明確,對法律、法規規定的食品藥品安全、安全生產等直接涉及人民生命財產安全事項特殊領域的檢查,以及國家、省政府臨時部署的執法檢查,可以不受本計劃的限制,但是應當依法規範開展,檢查結束後30日內向本級司法行政部門備案。

切實增強服務意識,堅持管理與

服務並重。《檢查計劃》確認,對初次違反《行政處罰法》且危害后果輕微並及時改正的,可以不予以行政處罰,同時積極推行包容審慎監管方式,合理選擇指導建議、說服教育、勸導示範、警示約談等方法,實施“服務型”執法檢查。

《檢查計劃》強調,各行政執法機關要嚴格落實執法責任制,強化對行政執法人員的指導監督。充分運用行政執法監督平臺,及時糾正違法和不當的行政執法行為。

## 本轮疫情我省兩名新冠肺炎患者治癒出院

本报讯 记者王敏娜报道 5月24日,记者从省卫生健康委获悉,当日营口市鲅鱼圈区2名新冠肺炎确诊患者从辽宁省新冠肺炎集中救治大连中心治愈出院。出院后,他们将继续在大连市公共卫生临床中心进行康复治疗及医学观察。

5月14日,营口市出現本土疫情后,省疫情防控总指挥部按照省委、省政府的部署要求,调集全省医疗救治力量,选派呼吸科、重症医学

科、感染科、中医等专业治疗团队进驻沈阳、大连集中救治中心,对入院病例逐一会诊、评估病情,动态调整完善个体化治疗方案,“一人一案一策”精准制定救治方案,实施心理疏导和人文关怀等共情医学治疗新理念,强化中西医结合治疗,最大限度提高治愈率、防止患者向重症发展,保证治疗效果。本轮疫情中,我省在救治中心的新冠病毒感染者尚有19名,病情均平稳趋好。

## 5月23日我省無新增新冠肺炎確診病例 新增1例本土無症狀感染者

本报讯 记者王敏娜报道 5月24日,省卫生健康委通报,5月23日零時至24時,辽宁省无新增新冠肺炎确诊病例;新增1例本土无症状感染者,为沈阳市报告。

截至5月23日24時,全省累计报告确诊病例425例(含境外输入100例),治愈出院406例,死亡2例,在院治疗17例。目前,全省还有12例无症状感染者在定点医院隔离治疗。

## 重大危險源企業 專項檢查督導啟動

本报讯 记者刘璐报道 近日,我省部署今年第一次全省危險化学品重大危險源企業專項檢查督導工作,对檢查時間、範圍和工作目標做出具體要求,并明確重點檢查督導內容。

据介绍,即日起至6月底,省应急厅、省消防救援总队对所有涉及重大危險源的危化品生产企业、经营(带储存)企业、使用危化品从事生产的化工企业进行检查,现场检查重点部位是危险化学品储罐区和储存仓库。具体目标为实现4个100%,即:重大危險源100%覆盖,企业对标自查率达到100%,市级层面

交叉检查覆盖率达到100%,问题隐患整改率达到100%。

重点检查督導內容包括企业安全生产主体责任落实情况、企业消防安全主体责任落实情况、三年行动整治任务进展情况、问题隐患整改和举一反三情况等4个方面17项內容。

省应急厅相关负责人表示,重大危險源企业要深入开展自查,形成问题清单,及时整改隐患。市级层面要指导企业开展自查,并组织交叉互查。省级层面将组成3个省级专项检查督導组,开展随机抽查,对重大隐患挂牌督办。

## 工伤預防五年行動計劃 實施方案出台

本报讯 记者徐铁英报道 近日,我省下发工伤預防五年行動計劃實施方案,提出通过建立工伤預防联防联控机制、开展工伤預防培训,推动工伤事故发生率明显下降,重点行业5年降低20%左右,实现工作场所劳动条件明显改善,有效降低尘肺病等职业病的发生率,同时,全省技工院校全面开设工伤預防课程。

我省要求,各市要对工伤事故发生率较高行业及工伤預防相关数据进行分析研判,研究确定工伤預防重点领域,依法确定重点项目。本期计划主要围绕工伤事故和职业病高发的危险化学品、矿山、建筑施

工、交通运输、机械制造等重点行业企业深入开展工伤預防工作,各市可结合实际确定本地区重点行业、重点领域。进一步发挥工伤保险浮动费率作用,对符合浮动条件的用人单位,以3年为一个周期进行费率浮动,合理确定单位缴费费率。

我省将加大开展工伤預防培训,各市相关重点行业、企业开展工伤預防(安全生产、职业病防治)能力提升培训工程。全省技工院校将全面开设工伤預防课程,将安全生产、职业病防治与工伤預防的政策法规、安全生产事故与工伤事故防范知识等内容作为工伤預防培训必修內容。

## 撫順:“雙約談” 讓領導干部繩緊“廉政弦”

本报讯 记者王坤报道 得知2020年度述責述廉民主评议领导班子滿意率滿分的結果,此前被廉政提醒的撫順市某局組书记深有感触地说:“之前的廉政提醒虽然让我红脸出汗,但有利于我及时发现问题,进一步压实主体责任,对群众反映问题积极整改,以免小问题变成大问题。”

自2018年开始,撫順市紀委監委积极探索日常監督机制,根据年度述責述廉民主测评結果,启动“三函两谈一提醒”常态化監督,督促县区和市直部门及时查摆、发现问题,进行整改。

“根据年度述責述廉民主测评滿意率排名,由市紀委監委向县区和市直部门分别发廉政鼓励函、廉政告知函、廉政提醒函,反馈各地区和单位述責述廉评议情况和群众反映比较集中的落实两个责任方面的突出問題。撫順市紀委監委相关负责人介绍,对收到廉政提醒函的地区和单位,撫順市紀委監委和市紀委领导分别约谈党委、紀委主要负责人;对测评滿意率低、差評率高、问题比较突出的领导干部,撫順市紀委和市紀委领导

进行提醒谈话。“三函两谈一提醒”机制启动以来,撫順市紀委監委已对县区和市直部门发出“三函”366份,对5个县区11个班子和16个市直部门党委(党组)、紀委(派驻纪检组)主要负责人进行了“两谈”,对民主评议中滿意率低、差票率高的36名市管干部进行了提醒谈话。

启动“三函两谈一提醒”只是发现问题、查找不足的手段,解决问题、弥补不足关键看整改。为此,撫順市紀委監委建立闭环管理,将整改落实情况作为年度民主生活会对照检查的内容,将述責述廉报告归入个人廉政档案,作为日常监督的重要依据。

今年在2020年度的述責述廉民主评议中,上一年度被提醒谈话的4家市直部门领导班子评议滿意率普遍大幅上升,其中有两家滿意率上升至100%,接受提醒谈话的17名领导干部群众滿意率全部提高,其中6名领导干部廉政评议滿意率为100%。

反腐倡廉 走基层

## 瞄准綠色低碳智慧 促進留白留璞增綠

——省政协“加快城市更新步伐 提升城市人民生活质量”月度协商座谈会侧记

本报记者 赵 静

“更新不是简单的推倒重建,还要注重焕发老设施的新生机。”“聚焦居民期盼解决的问题,因地制宜,因案施策。”“要着眼长远,避免新建小区再次出现‘老问题’。”5月24日,在省政协“加快城市更新步伐 提升城市人民生活质量”月度协商座谈会上,省政协委员积极建言献策。大家表示,城市更新应瞄准綠色低碳智慧,促進留白留璞增綠。

老旧小区改造是城市更新的重要方面。范民委员认为,这方面我省还存在缺乏整体规划和标准、居民参与度不高、社会资本参与度较低等问题。他建议科学编制规划,统筹水、电、热、气等基础设施及养老、教育、

文化、卫生等方面同步联动改造。要充分尊重小区居民意愿,健全居民参与机制,积极吸引专业机构、社会资本参与改造项目建设与运营。

陈迅委员建议推动绿色建筑发展,将绿色改造纳入城市中心改造的核心内容,实现社区、环境、人居的系统改造。同时要推进科技创新,开展超低能耗建筑技术等试验项目研究,攻克关键技术。

“住宅小区二次供水设施更新迫在眉睫。”朱京海委员表示,我省部分住宅小区“二次供水”大水箱和配套管网老化严重,在推进城市更新中需要重点考虑。他建议采用灵活先进的改造方式,突破体制机制束缚,加

快社会自管泵房移交,建立完善相关法律法规,加大政策资金投入,加快改造步伐。焦明若委员认为,新建小区应优先采用无负压技术供水,避免新小区出现“老问题”,此外还要加强水质检测并公开,让群众喝上放心水。

“城市更新要注重工业遗产保护与利用。”孙国良委员认为,更新不是简单的推倒重建,还要注重焕发老设施的新生机。对辽宁而言,保护工业遗产就是保护城市的文化品格。他建议建设城市慢行系统,注重绿道的连接,建设自行车专用道,建设“口袋”公园,对街路空间进行微改造等,提高城市绿色出行指标,把美和艺术融入城市规划,提升空间品质,塑造城市特色。

“目前对城市更新的要求还停留

在政策层面,以城市更新为题的标准体系还没有建立起来。”姜凯委员认为,应尽快加强标准规范建设,建议加强对高品质标准编制的投入并加大研编力度,优先编制民生公共事业更新改造标准。

严文复委员认为,推进城市更新要发挥好政府规划主导作用,发挥好责任规划师桥梁纽带作用,秉承人文理念,打造宜居的城市环境。她建议建设城市慢行系统,注重绿道的连接,建设自行车专用道,建设“口袋”公园,对街路空间进行微改造等,提高城市绿色出行指标,把美和艺术融入城市规划,提升空间品质,塑造城市特色。



## 孙天舒:用双手让辽瓷“重生”

本报记者 陈博雅

“辽瓷创新品有日用瓷、艺术瓷、文创用瓷三种类型,比如我手上拿的这把茶壶,就属于日用瓷,它是在恢复国家文物原有造型基础上,融合现代元素制造出来的。”非遗辽瓷代表性传承人孙天舒谈起辽瓷滔滔不绝。

辽瓷是辽代陶瓷的简称,距今已有1200多年历史,由于传承过程中辽瓷工艺断档200余年,恢复辽瓷的工作变得愈加困难。辽宁省龙呈文化创意产业园有限公司创始人孙天舒偶然了解到辽瓷,便暗下决心,一定让辽瓷文化“重生”。

让辽瓷从“零”到恢复成功,孙

天舒用了两年半的时间。她每天进窑厂做试验,一做就是20多个小时,睡眠时间不超过两个小时。“恢复辽瓷的首要任务就是原料的恢复,包括胎体原料和釉料原料两种材料。”回忆起恢复辽瓷的那段日子,孙天舒刻骨铭心。没有配方和教材,她只能用试错的方法去调制原料,不断尝试材料成分的比例和搭配,胎体拉胚一做就是几天,掌心磨出血是常有的事。

等比恢复辽瓷,从制作到开窑检验要经过近百道工序,每次至少花费两个月时间。为能尽快检验结果,孙

天舒每天加班加点“赶工”,同时几个瓷器一起制作。草稿纸上写满密密麻麻的工序流程,恢复失败就要把全部工序重新推翻,排列组合出新的顺序继续试验。除了制作工序,烧制温度更是精益求精,不能有一丝一毫的误差。孙天舒说,如何调节温度是个技术难题,她也是在经历无数次试验失败才摸索出来的。

2017年,孙天舒成功将断代200余年的辽瓷烧造技艺恢复成功,并申请为非物质文化遗产项目。恢复成功的孙天舒将关注点放在了研制辽瓷创新品上,运用现代元素及技

艺,对硬度和密度进行了改良,使得瓷器更加坚固、耐用、抗磨损。

如今,孙天舒拥有的部分发明专利填补了国内外空白,产品也被纳入国礼用瓷。建立产业园传承和发扬辽瓷文化的同时,孙天舒还开办了公益制瓷培训班,免费提供场地、设备及技术,为600多名农村青年提供创业和就业岗位。

辽宁好人  
最美青年

## 习近平同越南国家主席阮春福通电话

习近平强调,双方要继续用好双边机制,锚定中越关系前进的正确方向。中国党和政府坚定奉行对越友好方针,赞赏越南新一届领导集体继续把对华关系置于外交政策头等优先,愿同越方不忘中越传统友好初心,牢记双方共同拥有的理想信念和历史使命,不断赋予中越全面战略合作新的时代内涵,积极构建中越具有战略意义的命运共同体,为两党两国关系和社会主义事业发展注入新动力。

疫情,切实保障人民生命安全和身体健康。中方愿继续为越方抗击疫提供力所能及的帮助,助力越南人民战胜疫情。中方支持伊方在

强起来的巨大转变,相信并祝愿中国在实现第二个百年奋斗目标的征程上取得更大成就。越中两国是兄弟和近邻,越方始终支持社会主义中国发展强大、坚定奉行独立自主的外交政策,将继续坚定推进越中友好,愿同中方认真落实两国高层共识,密切政治交往,加强团结互信,深化经贸、抗疫、青年、人文、地方等各领域互利合作,把越中两党两国关系推向新的高度,为地区和平和社会主义事业发展作出贡献。

## 习近平同伊朗总统鲁哈尼通电话

(上接第一版)中方高度重视中伊关系,愿同伊方一道,以两国建交50周年为契机,加强各领域合作,推动中伊全面战略伙伴关系不断走深走实。中方继续坚定支持伊朗维护国家主权和民族尊严,愿继续为伊方抗疫提供力所能及的帮助,助力伊朗人民战胜疫情。中方支持伊方在

新冠肺炎疫情,并为伊朗等国抗击疫情提供宝贵支持和帮助,伊方对此表示衷心感谢。伊中建交50年来,两国保持友好合作。伊方坚定奉行一个中国政策,坚定支持中方维护国家主权和领土完整。伊方愿同中方加强战略合作,扩大经贸、能源等领域互利合作,推进共建

“一带一路”。近期两国签署的全面合作计划,为双方未来互利合作开辟更广阔前景。伊方感谢中方在伊核全面协议以及巴以等地区问题上秉持公正立场,希望同中方继续密切沟通协调,反对单边主义、霸权主义,维护自身正当利益,维护地区和平安全。

## 榜样的力量催人奋进

(上接第一版)

时至今日,创新早已是根植于李超内心深处的前进力、驱动,260多项生产难题被他攻克,1.5亿元经济创效更离不开艰苦奋斗、爱厂如家、创新不息的执着和信念。

多年来,在“孟泰精神”的鼓舞

和带动下,鞍钢集团学先进、争先进蔚然成风。截至目前,鞍钢获得各级各类劳动模范荣誉称号的就达1万余人次。”

建设高质量发展的新鞍钢,鞍钢人正在传承弘扬“孟泰精神”中,汇聚起推动企业发展的强大合力。